



一城文明风 满目幸福景

记者 傅畅珺

在我市这片充满生机与活力的土地上,文明之风正悄然吹拂着城市的每一个角落。从繁华街市到干净整洁的公园,再到承载着厚重历史的博物馆,每一处都成为了展现市民文明素质和城市文明风范的生动窗口。

◆书香满城 全民阅读引领生活新风尚

11月22日,走进市区宝庆东路,繁华的商业气息扑面而来。而在这片喧嚣之中,社科文教书店宛如一股清流,静静地坐落在街边,为这座城市增添了一抹书香。书店内,整齐排列的书架上摆满了各类书籍,从文学名著到科普读物,各种图书琳琅满目。书店内设置的“免费读书区”,不仅环境优雅、安静,更是市民学习阅读的好去处。

“书店氛围很好,为我提供了一个安静、舒适的学习环境。”正在准备考研的大学生孙芳芳说。为了安心备考,她经常来书店学习,店里的工作人员也非常热情,经常为她提供各种帮助和指导,让她感觉很开心。

市松坡图书馆也是市民们学习充电的好去处。宽敞明亮的阅读大厅内,一排排书架整齐地排列着,书架旁的阅读区,是正在低头阅读的市民。他们或坐或立,沉浸在书籍的世界里,享受着阅读带来的乐趣。

“以前,我总觉得阅读是件枯燥的事情,但自从来了几次图书馆后,我就爱上了阅读。”一位正在挑选书籍的女士陈燕说。她表示,市松坡图书馆不仅为她提供了丰富的阅读资源,还经常举办各种阅读学习活动,如阅读分享会、“松坡大讲堂”公益讲座等,这些活动不仅让她结识了许多志同道合的朋友,还让她对阅读产生了浓厚的兴趣。

近年来,我市各类小而美的新型公共阅读空间在新时代文明实践站不断涌现,邵阳大街小巷、商圈以及景区都出现了各种创意和个性的阅读空间,全民阅读服务网络不断扩大,阅读服务触角广泛延伸,全民阅读氛围日益浓厚,城市文化底蕴显著提升。如今,阅读已融入邵阳市民的生活,广大市民群众可以在闲暇时打卡“家门口”的阅读空间,在书香中抵达“诗与远方”。

◆健康同行 绘就文明环保新画卷

穿过喧嚣的城市,来到市区城南公园,这里又是另一番景象。公园内绿树成荫,干净整洁的步道旁,市民们或慢跑、或散步,享受着大自然的美好,整个公园呈现出一派和谐文明的景象。

“以前,公园里到处都是乱跑的狗狗和随地乱扔的狗粪,让人很不舒服。”家住城南公园附近的市民李伟民说,“现在大家的文明意识都提高了,遛狗牵绳、不乱扔垃圾,这些都是最基本的。看到这样的变化,我很高兴。现在,我每天都会来公园锻炼,公园优美的环境和良好的秩序让我感到十分舒心。”

近年来,随着市民们文明素质的提高和公园管理部门的加强监管,我市各大公园,如魏源公园、东塔公园等,都成为了市民们休闲娱乐的好去处。在公园里,许多市民自发组织健身,聚在一起跳广场舞、组队打太极、相伴进行唱歌练习等。这些活动不仅让市民们锻炼了身体、愉悦了心情,还促进了市民之间的交流和友谊。

◆志愿服务 点亮文明旅游新地标

11月23日,走进市博物馆,一股浓厚的历史文化气息扑面而来。在这里,不仅有珍贵的文物展示,还设置有学雷锋志愿服务站,为游客提供咨询、引导等服务。

正在参观的大学生张立华,是第一次来市博物馆,原本对展览内容不太了解的他,在志愿者的帮助下,很快就找到了自己感兴趣的部分。“没想到馆内还配备了语音讲解器,不仅帮我解答了很多问题,还让我更加了解邵阳的历史文化与发展,这次参观体验非常好,之后我还要带着家人一起来。”张立华说。

不仅是市博物馆,近年来,我市不断加强志愿服务体系建设,吸引了越来越多的志愿者加入城市建设工作中。他们不仅为游客、市民们提供了优质的服务,也成为了传播历史文化、弘扬文明旅游风尚的重要力量。

如今,在邵阳市的大街小巷,随处可见文明礼让、助人为乐、爱护环境的感人场景。这些看似微不足道的小事,汇聚成了推动城市文明进步的强大力量。未来,我市将继续深化文明城市建设,不断提升市民文明素质和城市文明程度,让文明之花在这片土地上绽放得更加绚丽多彩。

记者 蒋玲慧

“你好呀!这是要去接小孩放学吗?”11月21日,在大祥区和兴怡景小区,徐女士带着2岁的孙女玩滑板车,一边热情地和邻居打招呼。小区内环境优美、卫生干净整洁,扑面而来的是一股温馨、和谐、文明的气息。

“太感谢你们两年间对我爸爸的照顾了!这个月我从外地回来,一定当面感谢你们。”和兴怡景物业工作人员吴小会手机上收到了住户刘先生的微信信息。

原来,刘先生家中有一位70岁的父亲,腿脚不便的老人需坐轮椅出行,又不会使用智能手机。刘先生因工作经常不在邵阳,如何将生活费交给老人,成了他的难题。

“我们每个月在微信上收到业主刘先生的转账再帮忙换成现金交给刘大爷,隔几天会上门看一下老人家有什么需要,还会帮他充好话费,方便他和儿子联系。”吴小会说,“我们大部分工作人员是这个小区的业主,这里也是我们的家,邻居家里有个什么事,能帮上忙一定得帮。”

傍晚,走进大祥区和兴怡景图书阅览室,书架上,整齐摆放着丰富的图书,小朋友们或坐或立,双手捧着沉甸甸的书籍,小手指时而翻动书页,目不转睛沉浸其中,阅览室内偶尔传来细微的翻书声和孩子们低声讨论声,交织成一派和谐温馨氛围。

“我每天都来这看书,他们都是我的好朋友。”8岁的罗佳豪说道。他正和邻居姜贤骏、张彩琳围坐在一起读书识字。小区的阅览室不仅成为了他获取知识的新天地,也让他结识了一群

好朋友。

“我出生在这里,长在这里,一辈子都在这里,对这里很有感情。”70岁的徐爱莲(化名)正在仙人井旁的青石台上洗衣服,“现在仙人井老街可和以前完全不一样了,环境干净整洁不用说,还增添了很多邵阳历史壁画,传统非遗介绍,古色古香的。”

一眼清泉,滋润万物;一口古井水,养育一方人。行走于仙人井片区,道路两侧房屋变身以灰、白墙面和青瓦、坡屋顶等元素打造的仿古建筑群;忠孝传统文化为主的各式文化墙熠熠生辉;商铺门口贴着诗意脱俗的门窗和对联;住户家门口

整齐摆放着精心养护的绿植红花……目之所及,文明新风扑面而来。

如今,邵阳城区各个小区时时刻刻传播着文明、健康、向上的正能量。在小区,碰到突然下雨了,业主在外赶不回来,总有邻居热心帮收衣裤;刮风了,业主见到被风吹到地上的被子衣服,主动捡起晾好;家里水、电、气设备出故障了,在群里说一声,很快就会有热心的业主为之排忧解难;装修材料该怎么挑选,家电购物指南,在业主群里问一句,总会有好心的业主为之出谋划策……

“陌邻”变“睦邻”,“老破旧”变“幸福里”,乱丢垃圾“煞风景”变珍爱环境“守文明”。近年来,我市从规范管理、提质改造、老旧小区改造等方面入手,大力改善小区居住环境,不断提高物业服务水平,各小区的宜居指数得到大幅提升,市民的获得感、幸福感、安全感在家门口实现“升级”,文明素质全面提高。

浓浓邻里情 和睦一家亲

(上接1版)

◆“金子在哪都会发光”

回邵创业之后,刘建军仍然坚持沉下身子向其他菜农“取经”。一有空闲,他经常开车去往邵东、隆回甚至永州等地,借着免费帮人运菜的机会,让菜农教自己技术。别人对此疑惑不解,刘建军回答:“每换一个地方,气候、土质、温差都不一样,一定要因地制宜改变种植方式方法。”

刘建军不光自己学种菜,也毫无保留地教别人种菜。因自家田里闹虫害,贺井村1组村民邓连喜无奈之下上门请教,刘建军拿着工

具就去他田里诊断,手把手教会他怎样杀虫防虫,并对邓连喜承诺:“今后只要你想学,我随叫随到!”

“从育苗、定植到施肥、防虫,我们严格把好每一道关,采用生物治虫技术,从根本上解决农药残留问题,保障蔬菜绿色无公害。”刘建军表示。今年初,湘珺铭志学校慕名前来贺井村蔬菜基地考察,对基地的环境和蔬菜产品进行检测,检测结果让学校十分满意,刘建军也因此顺利签下了合作。



市民们正在书店读书区阅读。